МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ Практичного заняття № 1 
МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ ЯК НАУКА І НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

Мета: визначити предмет, мету, завдання і методи методики навчання біології; проаналізувати професіограму вчителя біології та способи стимулювання навчальної мотивації учнів до навчання біології; засвоїти правила реалізації загальнодидактичних принципів у навчанні біології; розкрити шляхи впровадження компетнтнісного підходу в освітній процес.

Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету практичного заняття.
Питання до обговорення:
Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом Вступної лекції та Лекції № 1, навчальною літературою з МВБ та власним життєвим досвідом.

1. Поясніть, чому, на Вашу думку, біологічні знання становлять основу шкільної середньої загальної освіти.

2. Розкрийте зміст вислову Г.С.Сковороди: «Не той дурень, хто не знає, але той, хто знати не хоче».
3. Охарактеризуйте мету і завдання навчання біології в загальноосвітній підготовці учнів.
4. Назвіть дидактичні одиниці, які складають зміст біологічної освіти в закладі загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО).

5. Які теоретичні концепції включаються до змісту шкільного курсу «Біологія»?

6. Що собою являють біологічні поняття? Яким чином відбувається формування понять у навчанні біології? Які групи понять виділяють в МНБ?

7. Яке значення мають міжпредметні зв’язки в змісті шкільного курсу «Біологія»?

8. Поясніть думку В.О.Сухомлінського, що: «Вчителеві треба знати в десять, двадцять разів більше, ніж буде викладено на уроці, щоб вільно володіти матеріалом, вибирати з великої кількості фактів найістотніші»?

Навчальні завдання:
Завдання 1. Проаналізуйте предмет і цілі «Методики навчання біології», наведені в таблиці 1 (далі – МНБ) як педагогічної науки і навчальної дисципліни для формування майбутнього вчителя біології.

Таблиця 1

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА МНБ ЯК НАУКИ І НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

	
	мнб як наука
	мнб як дисципліна

	предмет
	процес навчання учнів біології, що протікає у визначених історичних умовах, виявлення закономірностей цього процесу, на основі яких можна удосконалювати навчання і з найбільшою повнотою вирішувати навчально-виховні завдання у відповідності до вимог сьогодення
	методичні особливості застосування у закладах середньої освіти (рівень базової середньої освіти) засобів, методів, форм і технологій навчання учнів біології

	мета
	Відповіді на запитання:

Для чого навчати? – визначення цілей освіти як соціального замовлення суспільства

Чого саме навчати? – визначення змісту навчання біології у вигляді Програм і підручників 

Як навчати? – розроблення адекватних цілям і змісту форм, методів і засобів навчання біології

Як навчаються? – розробка контрольних заходів, налагодження, так званого, «зворотнього зв’язку»
	засвоєння основ МНБ у закладах середньої освіти (рівень базової середньої освіти) взагалі та окремих розділів і тем «Біології» зокрема; використання при проведенні уроків біологічних знань, здобутих протягом навчання в університеті; широко застосовувати в своїй педагогічній діяльності різноманітні форми, методи і засоби навчання біології; різних методичних підходів при викладанні нових знань з біології та оцінюванні навчальних досягнень учнів; знайомство і вивчення творчого доробку педагогів-новаторів


Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають  усвідомити спільні і відмінні риси МВБ як педагогічної науки і навчальної дисципліни.
Завдання 2. Ознайомтесь з професіограмою вчителя біології, наведеній у ДОДАТКУ А. Стисло визначте 10 професійних та особистісних якостей, які, на вашу думку, повинен мати сучасний учитель біології закладу загальної середньої освіти.
Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають записати в робочий зошит 10 якостей сучасного вчителя біології, базуючись на власному життєвому і навчальному досвіді та орієнтуючись на Професіограму вчителя. 

Зразок оформлення.

Сучасний учитель біології:

1) любить дітей;

2) володіє методикою навчання біології;

3) комунікабельний;
4) … 
…

10) 

Завдання 3. Відсутність навчальної мотивації – це одна з найбільш актуальних проблем сьогодення. Адже нині діти перебувають у безмежному інформаційному просторі, який постійно пропонує їм щось нове. І часто воно може здаватися значно цікавішим, простішим та кориснішим за навчальний матеріал. Для того, щоб покращити ситуацію, необхідно шукати ефективні способи збереження і стимулювання навчальної мотивації.

Ознайомтесь із наведеними методичними порадами, розміщеними у ДОДАТКУ Б. Запропонуйте приклади до кожної поради, які можуть використовувати вчителі біології в своїй роботі. Заповніть таблицю 2.

Таблиця 2
ПРИКЛАДИ стимулювання навчальної мотивації учнів У НАВЧАННІ БІОЛОГІЇ

	Методична порада
	Приклад

	Частіше змінюйте форми роботи школярів
	

	Покажіть, як навчання впливає на життя кожного
	

	Пам’ятайте, що навчання має викликати емоції
	

	Розкажіть про «родзинку» вашого предмета
	

	Не критикуйте, а спрямовуйте вірним шляхом
	

	Знаходьте мотивацію у видатних особистостей
	

	Спонукайте школярів до всебічної рефлексії
	

	Допоможіть учням відчути себе експертами і досягати більшого
	


Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають заповнити в робочому зошиті таблицю 2.

Зразок оформлення.

	Частіше змінюйте форми роботи школярів
	організація парної чи групової роботи на уроках; можливість використання смартфонів для пошуку інформації в Вікіпедії, пошуку світлин біологічний об’єктів, проведення онлайн тестування

	
	

	
	

	Допоможіть учням відчути себе експертами і досягати більшого
	проведення біологічних експериментів вдома та повідомлення проміжних і кінцевих результатів на уроках; виступи учнів з інформаційними повідомленнями; застосування методичного прийому «Ажурна пилка» на уроках біології


Завдання 4. Компетентнісний підхід до формування змісту і процесу навчання стає новим концептуальним орієнтиром для усіх ланок системи освіти України. Він передбачає орієнтацію на отримані навчальні результати у вигляді системи ціннісних орієнтацій, ставлень, знань, умінь, навичок, способів діяльності тощо, необхідних людині з певною освітою. На сьогодні необхідними стають уже не самі знання, а знання про те, де і як їх застосовувати. Ще важливіше знання про те, як інформацію одержувати, інтегрувати або створювати нову. Перед учителем стоїть завдання організувати освітній процес так, щоб учні були не пасивними слухачами, а активними учасниками процесу одержання й застосування інформації. Для досягнення цієї мети необхідний раціоналізаторський підхід, який дозволяє створювати ситуацію успіху, сприяє розвитку в учнів розумових процесів, підвищує усвідомленість сприйняття інформації, формує інтерес і позитивну мотивацію до навчання.

Сучасна освіта в України спрямована на розвиток наступних компетентностей:

· предметних, яких набуває особа упродовж вивчення того чи іншого предмета, навчальної дисципліни у всіх класах загальноосвітньої школи протягом конкретного навчального року, зокрема для вивчення біології характерні пояснювально-аналітичний, прогностичний, процесуальний результативно-діяльнісний, ціннісно-концептуальний аспект предметної компетентності;

· ключових, які визначаються як здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурно доцільні види діяльності, ефективно вирішуючи актуальні індивідуальні, соціальні та інші проблеми.

Ознайомтесь із змістом Пояснювальної записки до Програми з біології для загальноосвітніх навчальних закладів. Проаналізуйте Компетентнісний потенціал навчального предмета «Біологія» та Наскрізні змістові лінії для його реалізації.
Методичні рекомендації до виконання Завдання 4: студенти мають ознайомитися Пояснювальною запискою до чинної Програми з біології 6-9 кл., розміщеної в «нульовій» секції на сторінці МВБ в Moodlе; УСНО зробити ВИСНОВОК про можливості шкільної біологічної освіти у формуванні компетентностей сучасного громадянина України (2-3 речення).
Завдання 5. Ознайомтесь із змістом ДОДАТКУ В. Проаналізуйте правила реалізації загальнодидактичних принципів. Стисло УСНО розкрийте сутність кожного принципу. Використовуючи підручники з біології наведіть конкретні приклади використання принципів дидактики.
Самостійна домашня робота:
Методичні рекомендації до виконання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО виконувати завдання в поза навчальний час і прикріпляти їх для перевірки та оцінювання разом зі всіма виконаними навчальними завданнями одним файлом у відповідну папку СЕЗН Moodle. Файл називати своїм прізвищем і номером Практичного заняття, наприклад, Петренно_Пр_З_1.
1. Одним із принципів компетентнісного підходу є: «Навчайте так, щоб учень розумів, що знання Вашого предмета є для нього життєвою необхідністю». Обґрунтуйте необхідність біологічної освіти для сучасної людини.
Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО 2-3 реченнями обґрунтувати необхідність вивчення біології в ЗЗСО. 

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Необхідно дати відповідь, насамперед, для себе і чим переконливіші Ви будете в своїх аргументах, тим легше Вам буде переконати інших, у тому числі, й учнів у життєвій необхідності біологічних знань та компетентностях.
2. Наведіть по одному конкретному прикладу міжпредметних зв’язків біології з наступними навчальними предметами. Заповніть таблицю 3.
Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО навести по 1-2 прикладу в 2-й стовпчик таблиці 3
Таблиця 3
МІЖПРЕДМЕТНІ ЗВ’ЯЗКИ БІОЛОГІЇ

	Навчальний предмет
	Приклад міжпредметного зв’язку

	Хімія
	Знання складу і властивостей хімічних сполук, …

	Екологія
	

	Фізика
	

	Математика
	

	Географія
	

	Історія
	


5

